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Leia o texto abaixo e responda as questbes
propostas.

LINGUA PORTUGUESA

Tempos Modernos?

Nao sei dizer que horas eram quando Javi
deitou-se ao meu lado, de barriga para cima, naquela
imensa duna de areia. Olhou para o teto de estrelas
que cobre o deserto e, com seu doce sotaque
madrilenho, entoou uma cancdo dos meus
conterraneos Tom e Vinicius: “tristeza ndo tem fim,
felicidade sim”. Sera que ainda era noite? Ou o dia
seguinte ja tinha chegado? Sera que era domingo?
Ou seria tergca? Sera que estavamos a 15 metros do
chao? Ou seriam 100? O Sahara talvez seja como a
prépria tristeza: aqui ndo ha comeco, nao ha fim. Nao
se sabe onde nasce o0 céu ou onde morre o horizonte.
E para mim, que moro em Manhattan, aquela ilha
apertada, com comego, meio, fim e gente, muita
gente, passar uma noite aqui, nesta imensidao, deve
ser como pousar na Lua. No deserto, quem manda é
o siléncio. Ele nos cala. E é ele que nos faz sentir o
quéo longe estamos de tudo o que conhecemos, € o
quao perto estamos do que somos. “A Lua deve ser
assim”, concordou Javi ...].

Sahara, em arabe, quer dizer deserto. Aqui,
sente-se a vida mais longa, estirada — e as noites
mais curtas. Imponentes e magistrais, as dunas nos
intimidam. Sao gigantes de areia cujo tamanho nao
conseguimos decifrar. Dizem, porém, que algumas
chegam a 150 metros de altura.

Em Nova York, a cidade mais populosa dos
Estados Unidos, s&o os prédios que nos fazem sentir
pequenos. L4, as palavras “vazio”, “silencioso” ou
“‘isolado” ndo tém vez. [...] Nao ha um café despido de
som ambiente, seja jazz, blues, hip-hop ou
bossa-nova. Nao ha um taxi em que n&o haja uma
radio haitiana nas alturas ou um paquistanés
conversando pelo celular com um cidadédo em
Karachi. E uma cidade onde o siléncio assusta; é
como se algo estivesse errado. [...]

Esta vastidao faz parte de poemas, lendas e
batalhas dos tuaregues, povos tribais que até hoje
fazem daqui a sua terra. E impressionante como eles
sabem onde € norte, sul, e como calculam as
distancias se guiando pelas estrelas. E como se, para
eles, tudo fosse sinalizado, como se houvesse placas
por todos os lados neste mar de areia. [...]

[...] Nesta noite, aqui no deserto, celebro dez
anos do diaem que cheguei a Nova York. Dez anos. O
tempo voou e eu nem percebi. Agora ele esta
congelado, petrificado. Ironicamente, foi preciso um
deserto paratamanhafaganha.

[...] Em Nova York, no auge do frio, ninguém
vé a cara de ninguém. Nos escondemos debaixo de
luvas, gorros e cachecois — eu mesma, me enrolo até
o nariz, s6 deixo os olhos de fora. A Unica noticia boa é
saber que a tortura tem fim. Nos paises do hemisfério

norte ndo se fala em meses, fala-se em estacgbes.
Esta é uma forma incrivel de marcar o tempo. Como
sera no deserto? Sei la. S6 sei que aqui, tenho tempo
para pensar no tempo — no que passou, no que vira.
Em Nova York, ndao ha tempo para isso. La, tempo é
luxo. Segundos sao cronometrados, atrasos sao
pecados. Neste mundo de ponteiros, resta se jogar no
gramado do Sheep Meadow, no Central Park, colocar
o iPod no ouvido, devorar o New York Times e
observar um bebé engatinhar. Momentos que fazem,
nem que por poucos segundos, o tempo parar. Talvez
tenhamos mesmo que aprender com estes “homens
azuis”, que parecem viver como aquele soneto do
velho Vinicius: “Ando onde ha espaco. Meu tempo é

quando.”
MENAI, Tania. Tempos Modernos? Trip. Sdo Paulo, ano 19,
n.140, dez. 2005 (Fragmento).

( Questao 01 )

Conforme o texto apresentado é correto afirmar que o
siléncio:

A) apontaaimensidao de Manhattan.

B) intimida, por serimponente e magistral.
C) éum gigante que se consegue decifrar.
D) ganha poder sobre os seres humanos.
E) traca os mapas no Sahara.

( Questdo 02 )

As palavras e expressdes em destaque tém sentido
conotativo, EXCETO:

A) “Olhouparao TETODE ESTRELAS]...].”

B) “[...]com seu DOCE sotaque madrilenho][...].”

C) “Naose sabe onde NASCE océu]...].”

D) “Aqui, sente-se a vida mais longa, ESTIRADA

[.]7
E) “S&0 GIGANTES DEAREIA[..].”

( Questao 03 )

No primeiro paragrafo, seria mantida a corregao
gramatical e o mesmo valor seméantico do fragmento
“E é ele que nos faz sentir o quao longe estamos de
tudo o que conhecemos [...]", caso a primeira
conjuncao fosse substituida por:

A) Noentanto
B) Mastambém
C) Porque

D) Se

E) Sendoassim
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( Questdo OL )

Passando a forma verbal em destaque na oragao “Ou
o dia seguinte ja TINHA CHEGADOQO?” para sua forma
simples, mantendo o mesmo valor semantico e
gramatical do contexto, tem-se a seguinte flexdo:

A) chegara.
B) chegava.
C) chegaria.
D) chegou.
E) chega.

( Questdo 05 )

Em “[...] placas por todos os lados neste MAR DE
AREIA.”, afigura de linguagem predominante é:

A) metafora.

B) pleonasmo.
C) personificagao.
D) comparacao.
E) hipérbole.

( Questdo 06 )

Reescrevendo a frase “AGORA ele esta congelado,
petrificado.” (paragrafo 5), a palavra em destaque
pode ser substituida, mantendo o mesmo sentido,
por:

A) Imediatamente
B) Nesteinstante
C) Porquanto

D) Neste interim
E) Derepente

( Questao 07 )

Em “Nao sei dizer que horas eram [...]", o QUE,
morfologicamente, é:

A) pronome interrogativo.

B) conjungdo subordinativa adverbial causal.
C) conjuncao coordenativa explicativa.

D) conjungao subordinativa integrante.

E) pronomerelativo.

( Questdo 08 )

Assinale a alternativa que aponta corretamente o
processo de formagao da palavra destacada em “[...]
aquinaoha COMECO, naohafim.”

A) derivacao parassintética.

B) composicao porjustaposicao.
C) derivagaoregressiva.

D) hibridismo.

E) composicao por aglutinagao.

( Questdo 09)

Na oragao “E para mim, que moro em Manhattan,
aquela ilha apertada [...] deve ser como pousar NA
LUA.”, afuncao sintatica do termo destacado é:

A) complemento nominal.
B) objetoindireto.

C) objetodireto.

D) aposto.

E) adjunto adverbial.

( Questao 10 )

Reescrevendo a oracgao “[...] entoou uma cancao dos
meus conterraneos[...]", passando o verbo para a voz
passiva analitica e fazendo as modificagdes
necessarias, tem-se:

A) Uma cancdo dos meus conterrdneos seria
entoada.

B) Uma cancao dos meus conterraneos fosse
entoada.

C) Uma cancéo dos meus conterraneos foi entoada.

D) Uma cancdo dos meus conterrdaneos sera
entoada.

E) Uma cangao dos meus conterraneos é entoada.

( Questao 11 )

No fragmento “Em Nova York, ndo ha tempo para
ISSO.”, transcrito do ultimo paragrafo, o pronome
destacado tem valor:

A) anaférico.
B) relativo.

C) cataférico.
D) expletivo.
E) substantivo.

( Questdo 12 )

A classe gramatical da palavra destacada em “E € ele
que nos faz sentiro QUAO longe estamos [...]" é:

A) adjetivo.

B) advérbio.
C) verbo.

D) substantivo.
E) pronome.

FUNCAB - Fundacao Professor Carlos Augusto Bittencourt

0



( Questdo 13 )

Aregéncia correta do verbo destacado em “Sera que
ESTAVAMOS a 15 metros do chdo?” é:

A) intransitivo.

B) transitivo direto.

C) transitivo indireto.

D) transitivo direto e transitivo indireto.
E) deligagao.

( Questdo 14 )

Assinale a alternativa em que ocorra colocagao
pronominal INACEITAVEL segundo a norma culta.

A) “Nos paises do hemisfério norte ndo se fala em
meses|...]."

B) “[...]resta se jogar no gramado do Sheep Meadow
[...]”

C) “Aqui, sente-se avidamaislonga, estirada [...].”

D) “Nos escondemos debaixo de luvas, gorros e
cachecois|...].”

E) “Naosesabeondenasceocéu]...].”

( Questdo 15 )}

Em “[...] entoou uma cancao dos meus conterraneos

Tom e Vinicius: ‘tristeza ndo tem fim, felicidade sim.””,
os dois pontos foram usados para:

A) iniciarumaenumeracao.

B) indicar mudanca de narrador.
C) fazerumacitagao.

D) indicarfala de personagem.
E) separaroragdes coordenadas.

( Questdo 16 )

Na semana em que se comemorou o dia do indio,
ocorreram sistematicas reivindicagcbes em Brasilia.
Alguns grupos indigenas chegaram a invadir o
Congresso Nacional e pediram audiéncia especial
com determinados politicos. Os grupos indigenas
manifestaram repudio, principalmente, com a
proposta de emenda constitucional que prevé a:

ATUALIDADES

A) acao militar em reservas indigenas que possuam
extracdo de madeira.

B) destituicdo de terras indigenas com a existéncia
de grandes bacias hidrograficas.

C) aprovacédo da demarcacao de terras indigenas
como fungao do legislativo federal.

D) concessdo de posse de partes das reservas
indigenas para trabalhadores rurais sem terras.

E) formalizacdo de contrato temporario para a
utilizacdo das reservas indigenas por
garimpeiros.

( Questdo 17 )

No més de abril de 2013, foi realizada nova eleicao
presidencial em um pais sul-americano, em razao da
morte do ex-presidente que ganhara as Uultimas
eleicbes, mas nao assumiu o cargo. O referido pais é
a:

A) Bolivia.

B) Colédmbia.

C) Argentina.

D) Venezuela.
E) Guatemala.

( Questdo 18 )

Os primeiros meses de 2013 foram marcados, na
perspectiva econbmica do Brasil, pela discussao
sobre a taxa da inflagdo. No més de abril, 0 Comité de
Politica Monetaria (COPOM) tomou uma decisao em
relacdo ao processo inflacionario. Tal decisao foi:

A) aumentarataxa SELIC em 0,25%.

B) investirem infraestrutura ferroviaria.

C) promover a diminuigao do “risco Brasil”.

D) adiantar o pagamento do imposto de renda.

E) privatizar empresas federais de infraestrutura.

( Questdo 19 )

O Sistema de Selecao Unificada (SISU) é o sistema
informatizado gerenciado pelo Ministério da
Educacao (MEC) no qual instituigbes publicas de
ensino superior oferecem vagas para candidatos
participantes do Exame Nacional de Ensino Médio
(ENEM). O SISU ja foi implementado como forma de
acesso a diversas instituicbes de ensino superior.
Todavia, algumas instituigdes reconhecidamente
importantes ainda ndo adotaram esse sistema. Entre
as instituicdes a seguir, a que divulgou em 2013 que
utilizara o SISU, pela primeira vez, como forma de
acesso aos cursos de graduacao, foi a:

A) Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ).

B) Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG).

C) Universidade Federal do Ceara (UFC).

D) Universidade Federal do Mato Grosso (UFMT).

E) Universidade Federal do Rio Grande do Norte
(UFRN).
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( Questdo 20 )

Desde fevereiro de 2013, vém ocorrendo eleicbes
suplementares para os cargos de Prefeito e
Vice-Prefeito em alguns municipios brasileiros que
tiveram qualquer empecilho para que o pleito tivesse
ocorrido em 2012. Entre os municipios do Ceara
listados a seguir, assinale o que realizou eleicbes
suplementares em maio de 2013.

A) Fortaleza.

B) Sobral.

C) Caucaia.

D) Meruoca.

E) Juazeirodo Norte.

( RACIOCINIO LOGICO-MATEMATICO )

( Questao 21 }

Se Marcos é gordo, entdo Pedro é gordo. Se Marcos
€ magro, entdo Pedro € gordo, ou Joao é gordo, ou
ambos, Pedro e Joao, sao gordos. Se Joao € magro,
entao Pedro é magro. Se Joao é gordo, entdo Marcos
€ gordo. Logo, pode-se concluir corretamente que:

A) Marcos € magro, e Pedro é magro, e Jodo é
magro.

B) Marcos é gordo, e Pedro é gordo, e Jodo é magro.

C) Marcos € gordo, e Pedro € magro, e Joao € magro.

D) Marcos é magro, e Pedro é gordo, e Joao é gordo.

E) Marcos é gordo, e Pedro é gordo, e Joao é gordo.

( Questdo 22 )

Admitindo como verdadeira a proposi¢cao “Nenhum
fumante é gordo”, também sera verdadeira a
proposicao:

A) Todos nao fumantes sdo magros.
B) Nenhumgordo é ndo fumante.

C) Nenhum fumante é magro.

D) Pelo menos um magro é fumante.
E) Nenhum magro é fumante.

( Questdo 23 )

Assinale a alternativa que contém a negacao da
sentencga “Nao existe quem ndo goste de chocolate”.

A) Existe quem ndo goste de chocolate.
B) Existe quem goste de chocolate.

C) Todo mundo gosta de chocolate.

D) Ninguém gosta de chocolate.

E) Nao existe quem goste de chocolate.

( Questdo 24 )

Assinale a opgao que contém um argumento valido.

A) Todo numero inteiro é real; Todo numero natural é
inteiro; Todo numero natural é real.

B) Todo numero inteiro é real; Todo nimero natural é
real; Todo numero inteiro € natural.

C) Algum homem €& médico; Algum médico é
cardiologista; Algum homem é cardiologista.

D) Alguma mulher é dentista; Alguma dentista é
cirurgia; Alguma mulher é cirurgia.

E) Nenhum cearense é flamenguista; Nenhum
flamenguista € de Fortaleza; Nenhum cearense é
de Fortaleza.

( Questao 25 }

Assinale a alternativa que contém a proposigao logica
equivalente a p-q.

A) g-~p
B) ~(p-q)
C) ~g-~p
D) ~g-p
E) ~p-~q

( INFORMATICA BASICA )

( Questao 26 )

Suponha que vocé queira exibir no topo de cada
pagina de um documento, criado no Microsoft Office
Word 2007, sempre uma mesma informacédo. O
recurso mais adequado para esse fim é:

A) Rodapé.

B) Cabecalho.

C) Quebrade pagina.
D) Layoutde pagina.
E) Hyperlink.

Sobre “cookies”, ¢ INCORRETO afirmar:

A) Sao arquivos de texto armazenados em seu
computador por sites da Internet.

B) Permitem que os sites aprendam as suas
preferéncias.

C) Nao ha a possibilidade de colocar a sua
privacidade em risco.

D) Podem-se excluir os cookies armazenados em
seu computador a qualquer momento.

E) E possivel alterar suas configuragcbes de
privacidade para impedir que sites armazenem
cookies em seu computador.
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( Questdo 28 )

Conforme o padrdao de aplicativos de correio
eletrénico existentes no mercado, a fungao que esta
diretamente relacionada com a manipulagédo de
arquivos é:

A) Enviar.

B) Responder.

C) Responderatodos.
D) Encaminhar.

E) Anexar.

( Questdo 29 )

Observe, a seguir, o grafico criado no Microsoft Office
Excel 2007.

Trata-se de um grafico do tipo:

A) Linha.

B) Barra.

C) Coluna.

D) Curva.

E) Pontilhada.

( Questdo 30 )

No Windows Explorer, a tecla ou combinagdo de
teclas de atalho que permite colar um arquivo ou uma
pastaé:

A) <CTRL>+R
B) <CTRL>+C
C) <CTRL>+Z
D) <CTRL>+V
E) Insert

( CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

( Questdo 31 )

Observe atrelicaisostatica abaixo.

1,8 m

” NN\

P

RHB

1,8 m 18m

TRVA RVBT

O esforgo nabarraAE éigual a:

A) -12,38 kN (compressao).
B) -16,50 kN (compressao).
C) +12,38 kN (tragao).

D) +16,50 (tragao).

E) +20,63 kN (tracéo).

( Questdo 32 }

Observe, na figura abaixo, duas pecas de madeira de
secao quadrada com ladoigual a 10 cm, coladas uma
a outra na sec¢ao inclinada de 30°, submetidas a um
esforco de tracao de 20 kN:

20 kN
. ]

20 kN

/‘130”

Atensao de cisalhamento na cola, em MPa, é igual a:

A) cossenode 30°
B) tangente de 30°
C) senode45°

D) cossenode 60°
E) tangente de 60°
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( Questdo 33 )

Observe abaixo o desenho fora de escala, das
sapatas S1 e S2, em planta e em elevagao, ambas de
120 cm x 120 cm, com altura constante de 30 cm, com
o nivel de assentamento da sapata S1 indicado em
metros e a distancia entre eixos indicada em
centimetros.

’ 639.,6 )

d 1
| |
| |

S2

A 5]

! Planta !
-1 ,%0
— 58
Elevacao \J—/L—

Sabendo que se trata de um solo pouco resistente, de
acordo comanormaABNTNBR 6122:2010 (Projeto e
execugdo de fundagbes), a cota mais profunda
possivel para o assentamento (N) da sapata S2, em
metros, é de aproximadamente:

A) -3,00
B) -4,00
C) -6,20
D) -8,00
E) -9,90

( Questao 3L )

Uma amostra de um solo tem peso especifico seco de
15 kN/m?® e indice de vazios igual a 2/3. O peso
especifico saturado desse solo, em kN/m?3, é:

A) 17
B) 18
C) 19
D) 20
E) 21

( Questdo 35 )

O canal a seguir, cuja declividade é de 0,04% e
coeficiente de rugosidade de Manning igual a 0,02,
sera utilizado para conduzir agua para uma area a ser
irrigada.

— NA

U

1,5 m

) 6 m

7 Gl

Sendo NA o nivel de agua do canal, a velocidade de
escoamento, emm/s, serade:

moo=z2
R wWN =

( Questdo 36 )

O levantamento topografico de um terreno (poligonal
fechada) apresentou as seguintes informagdes:

Alinhamento Azimute Distancia (m)
1-2 60° 32
2-3 150° 24
3-4 180° 40,8
4-5 Nao medido Nao medida
5-1 360° 30

Aareadesse terreno,emm?, é:

A) 1200
B) 1400
C) 1600
D) 1800
E) 2000

( Questdo 37 )

Deseja-se especificar um piso cerdmico que
apresente a maior resisténcia ao ataque de agentes
quimicos. De acordo com a norma ABNT
NBR 13817:1997 (Placas cerédmicas para
revestimento — Classificagdo), esse piso deve ser
especificado como piso de classe:

nooze
>oomI =
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( Questdo 38 )

De acordo com a norma ABNT NBR 14931:2004
(Execugcdao de estruturas de concreto
Procedimento), a montagem da armadura deve ser
feita por amarracgéao, utilizando arames. No caso de
acos soldaveis, a montagem pode ser feita por pontos
de solda. A distancia entre pontos de amarracao das
barras das lajes deve ter afastamento maximo de:

A) 20cm
B) 35cm
C) 50cm
D) 65cm
E) 80cm

( Questao 39 )

Com relagdo ao preconizado pela Norma
Regulamentadora NR 18 (Condi¢cdes e meio
ambiente de trabalho na industria da construgao), no
que se refere a andaimes suspensos, € correto
afirmar:

A) A largura minima util da plataforma de trabalho
dos andaimes suspensos deve ser de 1 metro.

B) Sobre os andaimes suspensos ndo é permitido
depositar qualquer tipo de material.

C) Na fixacdo de sistemas de sustentacao dos
andaimes por meio de sacos com areia, 0
coeficiente de seguranga deve serigual a 5.

D) E vedada a utilizagao de guinchos tipo catraca dos
andaimes suspensos para prédios acima de
2 pavimentos.

E) Os estrados dos andaimes suspensos mecanicos
podem ter comprimento maximo de 8 metros.

( Questdo LO )

Considere as seguintes informagdes obtidas do
planejamento de uma obra:

Servico | Més 1 | Més 2 | Més 3 | Custo R$
S1 50% | 40% | 10% | 300.000,00
S2 0% 50% | 50% | 500.000,00
S3 20% | 30% | 50% | 200.000,00

Ao final do segundo més, o progresso fisico planejado
dessaobraéde:

A) 19%
B) 43%
C) 57%
D) 62%
E) 81%

( Questdo 41 )

A alimentacdo higiénica € uma das condigdes
essenciais para protecdo e manutencao da saude.
Com relacdo a possibilidade de nocividade dos
alimentos, € correto afirmar:

A) O grupo Shigella € um agente veiculado por
conservas alimenticias mal preparadas, podendo
causar disenteria.

B) O agente Trichinella spiralis pode ser veiculado
por leite cru de fonte contaminada, podendo
causar a escarlatina.

C) O grupo Salmonella pode ser propagado por
alimento contaminado por maos sujas, ratos e
carne malpassada, podendo ser a causa de
infec¢des alimentares.

D) O Cysticercus cellulosae é o agente causador da
solitaria (Taenia saginata), por meio da agua
contaminada por fezes de suinos.

E) A febre tifoide é causada por Staphylococcus,
cujos veiculos de propagacdo podem ser
alimentos contaminados por feridas e furinculos.

( Questdo L2 }

De acordo com a Lei n° 8.080/1990, o orgamento da
Seguridade Social destinara ao Sistema Unico de
Saude — SUS, de acordo com a receita estimada, os
recursos necessarios a realizacdo de suas
finalidades, com a participacdo dos oérgaos de
previdéncia social e da assisténcia social. Sao
consideradas ainda outras fontes de financiamento,
EXCETO:

A) servigos que possam ser prestados sem prejuizo
da assisténcia a saude.

B) alienagdes patrimoniais e rendimentos de capital.

C) taxas, multas, emolumentos e pregos publicos
arrecadados no ambito do Sistema Unico de
Saude—-SUS.

D) rendas eventuais,
industriais.

E) participacao direta ou indireta de empresas ou de
capitais estrangeiros na assisténcia a saude.

inclusive comerciais e
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( Questdo L3 )

Correlacione adequadamente:

1. Responsaveis pela transmissao da Onchocerca
volvulus, verme filarideo.

Transmissores da leishmaniose tegumentar e
visceral.

Insetos hematéfagos responsaveis pela
transmissao da peste bubdnica.

Suas picadas podem produzir reagcdes cutdneas
graves em pessoas mais sensiveis.

Transmissores do Trypanosoma cruzi, agente
etiolégico dadoenga de Chagas.

( )barbeiro

( )pulgas

( )percevejos
( )flebotomo
( )borrachudo

Assinale a sequéncia correta.

A) 5,3,4,2,1
B) 5,4,3,1,2
C) 5,2,4,3,1
D) 2,3,1,4,5
E) 2,3,4,5,1

( Questdo LL )

Foi detectado pelo Plano de uma determinada Bacia
Hidrografica que sua area de abrangéncia apresenta
0s seguintes problemas:

1. Assoreamento dos rios, especialmente nas areas
de planicie.

2. Proliferacao de algas.

3. Excessode residuos sobrenadantes (flutuantes).

4. Nao perenidade em trechos a jusante de sua
utilizagao por grandes usuarios.

5. Diminuicéo das espécies de peixe e da cobertura
vegetal por maior acidez do meio.

6. Incidéncia, muito acima da normalidade, de

doengas em recém-nascidos por ma-formagao
genética.

Selecione abaixo a Unica alternativa que identifica
corretamente que espécie de acao antrépica pode
ser responsavel pelositens 2 e 6, bem como o tipo de
solucao/agao adequada para sua mitigagao.

A) Esgoto doméstico — uso de detergentes
biodegradaveis.

B) Poluicao atmosférica — troca do combustivel das
caldeiras.

C) Desagues de poluigao difusa nos corpos hidricos
— programa de autocontrole de efluentes
industriais.

D) Descarte de residuos industriais em vazadouros —
adequacao anova Leide Residuos Sdlidos.

E) Excesso de radiagbes ionizantes — priorizagao de
fontes energéticas de matriz “limpa”.
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( Questdo L5 )

A escolha das doencgas e agravos de notificagao
compulsoéria obedece a critérios como magnitude,
potencial de disseminacdo, transcendéncia,
vulnerabilidade, disponibilidade de medidas de
controle, sendo a lista periodicamente revisada, tanto
em fungéo da situagdo epidemioldgica da doenga,
como pela emergéncia de novos agentes e por
alteragdes no Regulamento Sanitario Internacional.
Marque a alternativa em que ambas as doencgas sao
de notificagdo compulsoéria.

A) Botulismo e brucelose.

B) Violéncia doméstica e violéncia sexual.
C) Colerae candidiase.

D) Tuberculose e teniase.

E) Gonorreia e giardiase.

( Questao L6 )

O sistema de coleta de esgotos de uma cidade de
10.000 habitantes desagua seus efluentes, sem
qualquer tratamento, em um rio que possui uma
concentragdo de DBO natural de 2,0 mg/L.
Considerando um per capita de esgoto de 100 litros
por hab./dia, e carga de 60 g DBO/hab, e ainda
levando em conta a existéncia de despejo de uma
industria com a equivalente carga de
1.000 habitantes e vazao 25 m°/h para manutengéo
de um padrao permitido de 10 mg/L de DBO nesse
corpo hidrico, logo apés o referido despejo, a vazao
indisponivel resultante devera ser de
aproximadamente:

A) 2000 m¥h
B) 2500 m*/h
C) 3000 m°/h
D) 3500 m*h
E) 4000 m*¥h

( Questdo 47 )

Um sistema de tratamento combinado que vem
apresentando resultados bastante satisfatérios é
formado por um reator UASB a montante, seguido de
reator denominado biofiltro aerado submerso. O
biofiltro retne algumas caracteristicas de um filtro
biolégico e de um reator de lodos ativados, muito
embora apresente caracteristicas proprias, tais
como, EXCETO:

A) utilizar material de suporte de pequena
granulometria com alta superficie especifica.

B) apresentar fluxo hidraulico de ar e esgoto em
corrente ou contracorrente, descendente ou
ascendente.

C) empregar ciclos de filtragdo com lavagem
periddica do meio filtrante para remocgao de
biomassa em excesso.

D) remover, simultaneamente, material organico
soluvel e particulado, com grande eficiéncia.

E) aproveitar a geracdo de gases do esgoto e o
proprio fluxo para obter a mistura e a aeracao
necessaria ao processo.

( Questao L8 )

Uma canalizacdo de 0,50 m de diametro funciona
como conduto livre com h/D de 1,0 (tirante de 100%).
Considerando que ela possui rugosidade n (0,010),
uma declividade de 0,0025 m/m e, utilizando os
dados hidraulicos fornecidos pela tabela abaixo,
pode-se concluir que a velocidade do escoamento,
mediante essas condi¢gdes, sera de
aproximadamente:

Tabela — Coeficientes relativos a condutos

parcialmente cheios
Altura de agua (h/D) (Am/D?) (Rh/D)
0,25 (um quarto de secao) 0,1535 0,1466
0,50 (meia se¢éo) 0,3927 0,25
0,75 (3 quartos de secao) 0,6318 0,3017
1,00(segéo cheia) 0,7854 0,25

A) 0,45m/s

B) 0,60 m/s

C) 0,85m/s

D) 1,00 m/s

E) 1,25m/s
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( Questdo L9 )

De acordo com a NBR 9649:1986, que fixa as
condigdes exigiveis na elaboragcdo de projeto
hidraulico-sanitario de redes coletoras de esgoto
sanitario, funcionando em lamina livre, avalie as
sentengas abaixo.

I. Os didmetros a empregar devem ser os previstos
nas normas e especificacdes brasileiras relativas
aos diversos materiais, o0 menor nao sendo
inferiora DN 100.

II. Adeclividade de cada trecho da rede coletora nao
deve ser inferior a minima admissivel, calculada
pela expressao aproximada: | min. = 0,0055 Q**
(para coeficiente de Manning n 0,013) e
nem superior a maxima admissivel, que é aquela
paraaqualsetenhaV=5m/s.

lll. Quando a velocidade final V, & superior a

velocidade critica V, (definida por V.=6 (g R,)"?), a
maior lamina admissivel deve ser 50% do
diametro do coletor, assegurando-se a ventilagéo
dotrecho.

. As laminas d'agua devem ser sempre calculadas
admitindo o escoamento em regime uniforme e
permanente, sendo o seu valor maximo, para
vazao final (Q), igual ou inferior a 75% do
didmetro do coletor.

Sempre que a cota do nivel d'agua na saida de
qualquer PV ou TIL esta acima de qualquer das
cotas dos niveis d'agua de entrada, deve ser
verificada a influéncia do remanso no trecho de
montante.

A) Somentel, Il eV estao corretas.

B) Somentel, llleV estdo corretas.

C) SomentelleV estao corretas.

D) Somentell, lll e IV estao corretas.

E) Assentencas|, II, I, IV eV estio corretas.

( Questdo 50 )

Necessita-se aduzir uma vazao de 1100 L/s de uma
ETA até um reservatério, por recalque e de forma
ininterrupta (regime permanente) através de
tubulacoes de aco soldado (C=110) de didmetro
1,0 m. Sabe-se que esses dois componentes do
sistema de abastecimento estdo separados por 8000
m de distancia (comprimento da canalizagéo) e 40 m
de desnivel. Para fins de simplificacdo, as perdas
localizadas podem ser desprezadas. Utilizando-se a
Formula de Hazen-Willians e supondo um
rendimento de 60%, a poténcia requerida de cada um
dos cinco conjuntos motor bomba, previstos para
recalcar a vazao necessaria, sera de
aproximadamente:

A) 250 CV
B) 300CV
C) 350 CV
D) 400 CV
E) 500 CV
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